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ліцензування комерційних банків віді-
грає досить важливу роль у розвитку бан-
ківської системи, оскільки підвищує надій-
ність та стабільність банківської системи, 
забезпечує захист інтересів кредиторів та їх 
вкладників, а також є ефективним механіз-
мом допущення на ринок банківських послуг 
україни комерційних банків та банківських 
установ, умови діяльності яких відповідають 
встановленим національним банком укра-
їни обов’язковим вимогам і не загрожують 
інтересам їхніх клієнтів. 

ліцензування банківської діяльності – це 
порядок видачі комерційним банкам, які на-
були статусу юридичної особи, офіційного 
дозволу на здійснення певних або всіх бан-

ківських операцій. Юридична особа набуває 
статусу банку і право на здійснення банків-
ської діяльності виключно після отримання 
банківської ліцензії та внесення відомостей 
про неї до державного реєстру банків. Та-
ким чином, забороняється здійснювати бан-
ківську діяльність без отримання банківської 
ліцензії. При цьому, особи, винні у здій-
сненні банківської діяльності без отримання 
банківської ліцензії, несуть цивільну, адміні-
стративну або кримінальну відповідальність 
згідно із законом. 

Питання необхідності ліцензування бан-
ківської діяльності в сучасних умовах досліджу-
вали такі вчені, як: в. Тичина [1], о. орлюк [2], 
я. Грудзевич [3], в. міщенко [4], П. нікіфоров 
[5], с. очкуренко [6] та ін. їхні наукові напра-
цювання є теоретико-методологічним підґрун-
тям для подальних наукових досліджень. вод-
ночас, питання законодавчого регулювання 
ліцензування комерційних банків у сучасних 
реаліях, визначення порядку надання ліцензій 
нбу, а також можливості оскарження рішень 
національного банку україни щодо відмови 
у видачі ліцензій потребують подальшого ви-
вчення і дослідження. 

мета статті полягає у розкритті стадій 
процедури ліцензування комерційних бан-
ків на сучасному етапі, визначенні умов на-
дання ліцензій нбу на здійснення певних 
видів банківських операцій, характеристиці 
та аналізі підстав для відмови у видачі бан-
ківської ліцензії та порядку оскарження рі-
шень нбу. відповідно до окресленої мети 
сформульовано такі завдання:

Статья посвящена исследованию и ха-
рактеристике процедуры получения ли-
цензии коммерческими банками, изучению 
правовых основ лицензирования банковской 
деятельности, описания обязательных ус-
ловий для получения лицензии. Проанализи-
рованы основания для отказа в выдаче ли-
цензии и возможность обжалования решений 
Национального банка Украины. Предложено 
выделение стадий лицензионной процедуры и 
направления совершенствования процедуры 
лицензирования коммерческих банков с уче-
том банковского законодательства и потреб-
ностей современного общества.
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- визначити нормативно-правову базу 
процедури ліцензування комерційних бан-
ків в україні на сучасному етапі;

- охарактеризувати порядок та умови 
отримання ліцензій на здійснення певних 
видів банківських операцій;

- виокремити та охарактеризувати підста-
ви для відмови у видачі банківської ліцензії 
та можливість оскарження рішень націо-
нального банку україни;

- надати пропозиції щодо удосконалення 
процедури надання ліцензій комерційним 
банкам. 

нормативно-правова база процедури лі-
цензування банківської діяльності є  сукуп-
ністю джерел банківського права, що регу-
люють суспільні відносини, які виникають у 
процесі: 

1) подання до національного банку укра-
їни необхідного пакету документів для отри-
мання банківської ліцензії; 

2) перевірки підстав для відмови у вида-
чі банківської ліцензії та прийняття рішення 
про надання банківської ліцензії; 

3) оскарження рішень національного 
банку україни. 

отже, нормативно-правова база проце-
дури ліцензування представлена: конститу-
цією україни, цивільним кодексом україни 
[7], Господарським кодексом україни [8], 
законами україни: «Про банки і банківську 
діяльність» [9], «Про національний банк 
україни» [10], «Про державну реєстрацію 
юридичних осіб та фізичних осіб – підпри-
ємців» [11], Постановою Правління націо-
нального банку україни «Про затвердження 
Положення про порядок реєстрації та ліцен-
зування банків, відкриття відокремлених 
підрозділів» [12] тощо.

конституція україни становить основу 
банківського законодавства і, як основний 
закон держави, визначає основні принци-
пи організації банківської справи в україні, 
закладає конституційні засади банківського 
права. цивільний кодекс україни та Госпо-
дарський кодекс україни визначають осно-
вні принципи діяльності суб’єктів ринку. 
При цьому важливо зазначити, що оскільки 
на теперішній час відсутній єдиний система-
тизований нормативно-правовий акт, нор-
ми якого врегулювали б взаємовідносини, 

що виникають у сфері банківської діяльнос-
ті (наприклад, банківський кодекс), то саме 
конституція україни разом із цивільним і 
Господарським кодексами україни та рядом 
законів становлять так зване загальне, бан-
ківське законодавство.

Порядок та умови отримання банківської 
ліцензії комерційними банками деталізовані 
у спеціальному банківському законодавстві, а 
саме у: законах україни: «Про банки і бан-
ківську діяльність», «Про державну реєстра-
цію юридичних осіб та фізичних осіб – під-
приємців», Положенні нбу «Про порядок 
реєстрації та ліцензування банків, відкриття 
відокремлених підрозділів».

ліцензування банківської діяльності є лі-
цензійною адміністративною процедурою, у 
ході якої особа, яка зацікавлена в отриманні 
ліцензії (комерційний банк) звертається до 
суб’єкта, уповноваженого на видачу ліцензії 
(національного банку україни), із заявою та 
повним пакетом необхідних документів, а 
орган ліцензування (комісія національного 
банку україни) розглядає справу та вирішує 
її по суті. 

можна виділити низку послідовних ста-
дій, з яких у сукупності складається процеду-
ра отримання ліцензії комерційним банком: 
1) стадія порушення ліцензійної процеду-
ри; 2) стадія розгляду справи та прийняття 
рішення; 3) стадія виконання рішення по 
справі; 4) стадія оскарження прийнятого рі-
шення. 

для кожної стадії ліцензійної процедури 
характерні певні особливості: встановлене 
коло суб’єктів, тривалість, прийняте кінцеве 
рішення.

стадія порушення ліцензійної процеду-
ри є першою та обов’язковою стадією, яку 
можна поділити на 3 етапи (підстадії): 1 етап 
– наявність відповідного клопотання; 2 етап 
– виконання обов’язкових умов; 3 етап – по-
дача повного пакету документів, який визна-
чений законодавством.

Перший етап – наявність відповідного 
клопотання – характеризується вивченням 
поданого комерційним банком клопотання, 
що є необхідною передумовою для отриман-
ня ліцензії. клопотання комерційного банку 
– це офіційне письмове прохання про вико-
нання відповідних процедурних дій та при-
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йняття рішення щодо можливості отриман-
ня ліцензії відповідним комерційним банком 
україни, яке адресується національному 
банку україни, оформлене із дотриманням 
встановлених вимог законодавства. це кло-
потання подається у формі, яка встановлена 
чинним банківським законодавством та під-
писується уповноваженою особою (головою 
правління банку). у клопотанні зазначають-
ся такі дані: відомості про комерційний банк 
(найменування, місцезнаходження, реквізи-
ти, ідентифікаційний код), розмір статутного 
капіталу, перелік банківських та фінансових 
послуг, на провадження яких комерційний 
банк має намір одержати ліцензію.

другий етап – виконання обов’язкових 
умов – представлений рядом вимог, які ви-
суваються до комерційних банків та   є 
обов’язковими для отримання ліцензії. до 
таких умов належать: 1) дотримання вимог 
законодавства україни, у тому числі норма-
тивно-правових актів національного бан-
ку україни (відповідно до ч. 1 ст. 56 закону 
україни «Про національний банк україни» 
нбу видає нормативно-правові акти з пи-
тань, віднесених до його повноважень, і вони 
є обов’язковими для органів державної влади 
і органів місцевого самоврядування, банків, 
підприємств, організацій та установ незалеж-
но від форм власності, а також для фізичних 
осіб) [10]; 2) проведення державної реєстра-
ції юридичної особи (на підтвердження того, 
що реєстрація була проведена у відповідному 
порядку, комерційний банк подає копію ста-
туту з відміткою державного реєстратора про 
проведення державної реєстрації); 3) забезпе-
чення належним приміщенням, банківським 
обладнанням, комп’ютерною технікою, про-
грамним забезпеченням та комунікаційними 
засобами (підтвердженням слугує подання 
відповідних відомостей про наявні примі-
щення, банківське обладнання, комп’ютерну 
техніку, програмне забезпечення та кому-
нікаційні засоби, засоби захисту інформації 
від підроблення, викривлення та знищення, 
ведення бухгалтерського обліку тощо); 4) на-
явність мінімального складу членів правління 
банку (як мінімум троє осіб із відповідною про-
фесійну підготовкою та діловою репутацією, 
яка являє собою відомості, зібрані нбу, про 
відповідність діяльності такої фізичної особи 

вимогам закону, діловій практиці та професій-
ній етиці, а також відомості про порядність, 
професійні та управлінські здібності фізичної 
особи) [12]; 5) запровадження та дотримання 
внутрішніх положень, що регламентують по-
рядок надання банківських та інших фінансо-
вих послуг; 6) наявність мінімального розміру 
статутного капіталу (на момент реєстрації бан-
ку не може бути менше 120 мільйонів євро); 
7) встановлено коло операцій, що виконува-
тимуться банком, та стратегії його діяльності; 
8) дотримання строків подання клопотання 
та пакету документів для отримання банків-
ської ліцензії (відповідно до ч. 1 ст. 19 закону 
україни «Про банки і банківську діяльність» 
юридична особа, яка має намір здійснювати 
банківську діяльність, для отримання банків-
ської ліцензії не пізніше ніж протягом одного 
року після її державної реєстрації як юридич-
ної особи, має подати до національного банку 
україни відповідні документи) [9].

Третій етап – подача повного пакету доку-
ментів, який визначений законодавством – є 
завершальним для першої стадії ліцензійної 
процедури. Повний пакет документів вклю-
чає: 1) копію статуту (із відповідною відміткою 
державного реєстратора про проведення дер-
жавної реєстрації юридичної особи); 2) копії 
звіту національної комісії з цінних паперів та 
фондового ринку про результати закритого 
розміщення акцій та свідоцтва про реєстра-
цію випуску акцій; 3) відомості про кількісний 
склад спостережної ради, ради директорів, 
ревізійної комісії (про наявність мінімального 
складу осіб, призначених членами правління, 
про професійну придатність та ділову репута-
цію головного бухгалтера та керівника служ-
би внутрішнього аудиту); 4) відомості про 
наявність організаційної структури та відпо-
відних спеціалістів, які необхідні для надання 
банківських та інших фінансових послуг, про 
наявні банківське обладнання, комп’ютерну 
техніку, програмне забезпечення, примі-
щення; 5) копії внутрішніх положень банку;                                
6) бізнес-план на три роки; 7) копію платіж-
ного документа про внесення плати за видачу 
банківської ліцензії.

відповідно до чинного банківського за-
конодавства на першій стадії клопотання ко-
мерційного банку про видачу ліцензії може 
залишатися без розгляду у таких випадках: 



97

Біла Ю.З. - Правові засади ліцензування комерційних банків в Україні

якщо клопотання подане (підписане) особою, 
яка не має на це повноважень, або якщо до-
кументи оформлені з порушень вимог закону.

стадія розгляду справи та прийняття рі-
шення є наступною, другою, обов’язковою 
стадією, під час якої комісія нбу розглядає 
подані клопотання та повний пакет необ-
хідних документів та приймає рішення про 
видачу ліцензії або про відмову у її видачі у 
строк, не пізніше ніж два місяці, а у випадку 
реорганізації банку – трьох днів, з дня отри-
мання повного пакета документів. одночас-
но з прийняттям рішення про надання бан-
ківської ліцензії нбу вносить відомості про 
юридичну осо комерційний банк до держав-
ного реєстру банків.

Підставами для прийняття рішення про 
відмову у видачі ліцензії є: 1) подання непо-
вного пакету необхідних документів; 2) на-
явність у поданих документах недостовірної 
інформації; 3) не відповідність поданих до-
кументів вимогам законів україни та нор-
мативно-правових актів нбу; 4) звернення 
комерційного банку із відповідною заявою 
після спливу річного терміну з дня держав-
ної реєстрації; 5) професійна придатність або 
ділова репутація одного з керівників банку 
або керівника служби внутрішнього аудиту 
не відповідає вимогам, які встановлені нбу;

6) відсутність належної кількості ради 
директорів, у тому числі голови правлін-
ня; 7) відсутність банківського обладнання, 
комп’ютерної техніки, програмного забезпе-
чення, приміщення; 8) невиконання засновни-
ком вимог щодо заборони відчужувати та обтя-
жувати зобов’язаннями належні йому акції до 
отримання комерційним банком ліцензії.

наступна обов’язкова стадія ліцензійної 
процедури включає виконання рішення у спра-
ві. Повідомлення про прийняття рішення про 
видачу ліцензії або про відмову у видачі ліцензії 
надсилається комерційному банку в письмовій 
формі протягом трьох робочих днів з дати при-
йняття відповідного рішення. у рішенні про 
відмову у видачі ліцензії зазначаються підстави 
такої відмови. 

банківська ліцензія видається голові прав-
ління комерційного банку або уповноваженій 
особі (на підставі належним чином оформленої 
довіреності) або надсилається із супровідним 
листом територіальному управлінню нбу 

за місцезнаходженням банку для видачі ке-
рівникові або уповноваженій особі. банків-
ська ліцензія оформляється на спеціальному 
бланку (форма бланку затверджена Поло-
женням нбу «Про порядок реєстрації та лі-
цензування банків, відкриття відокремлених 
підрозділів») та підписуються заступником 
Голови нбу і засвідчується відбитком гер-
бової печатки. банківська ліцензія починає 
діяти з дня прийняття нбу рішення про ви-
дачу ліцензії комерційному банку та не може 
передаватися третім особам.

законодавством україни передбачено 
право на оскарження рішення нбу у судо-
вому порядку виключно з метою встановлен-
ня законності такого рішення, що являється 
останньою, четвертою, факультативною стаді-
єю. відповідно до ч. 3 ст. 19 кодексу адміні-
стративного судочинства україни (далі – кас 
україни) адміністративні справи з приводу 
оскарження нормативно-правових актів нбу 
вирішуються окружним адміністративним 
судом, територіальна юрисдикція якого по-
ширюється на м. київ, тобто таким судом є 
окружний адміністративний суд м. києва. По-
зовна заява має бути оформлена відповідно до 
вимог ст. 106 кас україни та подана протягом 
шести місяців з дня отримання мотивованої 
відмови у видачі ліцензії.

Таким чином, варто зазначити, що у банків-
ському законодавстві відсутня чітка регламен-
тація процедури отримання ліцензій комерцій-
ними банками, а виокремлення стадій і етапів 
(підстадій) ліцензійної процедури є науковою 
доробкою цієї статті. до негативних ознак цієї 
процедури належить, насамперед, відсутність 
чітко визначених часових рамок, якими мають 
охоплюватися усі чотири стадії ліцензійної про-
цедури. саме тому до напрямків вдосконалення 
процедури ліцензування банківської діяльності 
відносяться:

1) необхідність чіткої нормативної регла-
ментації кожної стадії ліцензійної процедури;

2) чітка визначеність часових меж для кожної 
стадії;

3) детальна регламентація у спеціальному 
банківському законодавстві процедури оскарження 
рішення нбу;

4) необхідність існування офіційних 
роз’яснень щодо обов’язкових умов для видачі лі-
цензії.
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Цивільне, підприємницьке, господарське та трудове право

Висновки
отже, банківська ліцензія – це документ 

державного зразка, який видається націо-
нальним банком україни в порядку і на умо-
вах, визначених банківським законодавством 
та на підставі якого банки та філії іноземних 
банків мають право здійснювати банківську 
діяльність.

Процедура отримання комерційними 
банками ліцензії нбу – є обов’язковою умо-
вою для набуття статусу банку, для надання 
банківських послуг та виконання банків-
ських операцій, для підтвердження довіри 
з боку кредиторів і вкладників та забезпе-
чення стабільності усієї банківської системи 
україни.

Процедура ліцензування банківської 
діяльності складається із ряду послідов-
них стадій: 1) стадія порушення ліцензій-
ної процедури; 2) стадія розгляду справи 
та прийняття рішення; 3) стадія виконан-
ня рішення по справі; 4) стадія оскарження 
прийнятого рішення. Перші три стадії явля-
ються обов’язковими, остання ж, четверта, 
стадія є факультативною (комерційний банк 
може як скористатися наданим правом на 
оскарження рішень нбу, так і не оскаржу-
вати рішення про відмову у видачі ліцензії). 
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Summary 
The article is devoted to the study and de-

scription of the procedures for obtaining licenses 
of commercial banks, the legal bases for licensing 
banking activities, descriptions of the required con-
ditions for obtaining a license. Analyzed grounds 
for refusal to issue the license and the possibility 
of appealing the decisions of the National Bank of 
Ukraine. Proposed allocation stages of the licens-
ing procedure and ways of improving the proce-
dures for the licensing of commercial banks with 
regard to the banking law and the needs of mod-
ern society.

АНОТАЦІЯ 
Стаття присвячена дослідженню та ха-

рактеристиці процедури отримання ліцензії 
комерційними банками, вивченню правових 
основ ліцензування банківської діяльності, опи-
су обов’язкових умов для отримання ліцензії. 
Проаналізовано підстави для відмови у видачі 
ліцензії та можливість оскарження рішень 
Національного банку України. Запропоновано 
виокремлення стадій ліцензійної процедури та 
напрямки вдосконалення процедури ліцензуван-
ня комерційних банків із врахуванням банків-
ського законодавства та потреб сучасного сус-
пільства.


